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北市民生國小五年級學生
對柯南電影的認識與喜好程度

之調查研究

研究者：楊佳恩

指導者：張馨文老師
2022.6.29

壹·緒論

一.研究動機

第一次看《名偵探柯南》

但我還是非常喜歡，

所以想調查民生國小五年級的學生們對於《名偵探柯南》的喜好程
度與了解。

二.研究目的

1.了解民生國小五年級學生對於《名偵探柯南》電影版作者的認知程度

2.了解民生國小五年級學生對於《名偵探柯南》電影版角色的認知程度

3.了解民生國小五年級學生對《名偵探柯南》的喜好程度

4.了解民生國小五年級學生用什麼方式觀看《名偵探柯南》的電影版

三.研究架構 貳．文獻探討

一.民眾對柯南的認識程度

高達97％的人都知道《名偵探柯南》，三成是粉齡超20年的資深女粉

• Oricon網站對1866名10到40歲的男女進行了關於《名偵探柯南》的
調查。其認知度高達97.9％，有55.1％的人回答「非常喜歡/ 喜
歡」。
其中值得注意的是回答「非常喜歡/ 喜歡」的男女比例接近1 ： 3，
女性比男性多很多。另外，從年齡來看，20到40歲的支持人數均佔
總人數的30%左右，可以看出它受到了廣泛年齡層女性的歡迎。

• 發現在20到40歲中粉齡「超過十年」的人均佔了7成以上。從調查結
果可看出，該作品內容強大到讓人一旦喜歡上就再也無法離開，並且
一直在吸引年輕新粉加入。

• 男女中都有75.7％是因為「電視動畫」喜歡上這一作品，是回答人數
最多的答案。
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貳．文獻探討

二.女性喜歡的原因和喜好程度(原因x3)

原因1:解謎

• 就「你喜歡作品中的什麼元素」進行詢問後（可有多個回答），果
然出現次數最多的是「案件圈套、推理技巧」（78.9％）、「柯南
（新一）與黑衣組織鬥爭的走向」（56.1％）等有關作品主線的回
答。

「縝密且新穎的手法很有趣。不管過多少年都能以新鮮的心情觀
看」（30代女性／大阪），「劇情在一點點地接近黑衣組織的核
心，看點也增多了」（20代女性／神奈川）⋯⋯

二.女性喜歡的原因和喜好程度(原因x3)

原因2:戀愛

• 在豐富的推理元素提高人氣的同時，與男性相比，有很多女
性表示「柯南（新一）和小蘭等，出場角色的戀愛情況」
（41.3％）是她們喜歡這部作品的要素。

• 關西的高中生偵探・服部平次與青梅竹馬的遠山和葉，警官
高木涉與佐藤美和子，小蘭在分居中的父母・小五郎與英理
等人的戀愛情節時不時在重要劇情中悄然出現。

貳．文獻探討

貳．文獻探討-3

原因3:喜歡的角色出場

• 電視劇、電影想要大熱，必須要有「想要見到他」的出場人物，
該作品就滿足了這個條件，調查結果顯示有四成（46.2％）女
性表示「具有魅力的出場角色」（46.2％）是她們喜歡該作品
的元素之一。

• 女性受訪者當被問到喜歡的角色時（可有多個回答）：

• 第一名：「江戶川柯南／工藤新一」（75.3％）

• 第二名：「怪盜基德(黑羽快斗)」（38.6％）

• 第三名：「灰原哀」（35.5％）

貳．文獻探討-4

在女性群體中特別受歡迎的男性角色排名：

• 第一名：「江戶川柯南／工藤新一」（75.3％）

• 第二名：「怪盜基德(黑羽快斗)」（38.6％）

• 第四名：「服部平次」（32.5％）

• 第六名：「安室透」（19.6％）

• 第七名：「赤井秀一」（16.2％）

• 即使是偶爾出場，但極具個性的帥哥角色也還是很受歡迎，有進
入前十名榜單呢！

參．研究方法

一、研究對象

• 以台北市松山區民生國民小學小五年級學生為母群體

• 民生國民小學小五年五班的學生為研究樣本
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二、研究方法

• 以「問卷研究法」來進行研究，採用「方便抽樣法」找
出對象，進行問卷調查與研究。

• 五年五班學生27位，補上資優班學生3位。

三、研究工具

1.民國110年6月開始自編預試問卷，由本人編寫本調查之問卷。

2.民國110年11月預試問卷經指導老師討論並進行修改，題目共
18題，含2題基本資料題，加總20題。

3.共發出問卷30張，回收30張，回收率100％。

4.經過統計後，發現有效問卷30張，無效問卷0張。有效回收率
100％。

四、專家效度

專家效度是邀請資優班王老師於10月29日進行送審。

專家表示問卷設計良好，不須修正。

肆．研究結果

一．對柯南電影的喜歡程度

最多的是從[小學低年級]開始看名偵探柯南，有50%
次多的是從[幼稚園]開始看名偵探柯南，13.33%
最少的是從[小學高年級]開始看名偵探柯南，有0%
第二少的是從[幼稚園以前]開始看名偵探柯南，有3.33%

幼稚園以前,3.33% 幼稚園, 13.33%

小學低年級, 50.00%

小學中年級, 10.00% 小學高年級, 0.00%

2.你是從什麼時候開始看《名偵探柯南》結果長條圖
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最高的是[ 5 ] ，有16.67%
次多的是[ 1 ] 、 [ 2 ] 、 [ 10 ] ，有13.33%
最少的是[ 9 ]和[ 7 ] ，有0%
第二少的是[ 4 ]和[ 8 ] ，有3.33%

1, 13.33% 2, 13.33% 3, 10.00%
4, 3.33%

5, 16.67%
6, 6.67%

7, 0.00% 8, 3.33% 9, 0.00%

10, 13.33%

3.你喜歡看名偵探柯南嗎結果長條圖

最高的是[江戶川柯南] ，有56.67%
次多的是[毛利蘭] ，有40%
最少的是[秀吉] ，有0%
第二少的是[紅葉] 、 [洋子] 、 [阿笠博士] ，有3.33%

江戶川柯南, 56.67%

工藤新一, 10.00%

毛利小五郎, 6.67%

毛利蘭, 40.00%

黑羽快斗(怪盜基德), 

16.67%

服部平次, 10.00%

灰原哀, 30.00%

元太, 6.67%
秀吉, 0.00%

紅葉, 3.33%
洋子, 3.33%

阿笠博士, 3.33%

沒有, 6.67%

4.名偵探柯南之中最喜歡的三個角色結果長條圖

最高的是[角色的長相] ，有50%
最少的是[其他] ，有0%

角色的個性, 

43.33%

角色的長相, 

50.00%
角色的運動細胞, 

30.00%

其他, 10.00%

5-1.柯南電影的不同角色中,最吸引你的地方有哪些？(複選) 結果長條圖

最高的是[江戶川柯南] ，有40%
次多的是[毛利蘭] ，有23.33%
最少的是[毛利小五郎] 、 [赤井秀一] 、 [服部平次] 、 [紅葉] 、 [沖
野洋子] 、 [安室透] ，有3.33%
第二少的是[工藤新一] 、 [灰原哀] 、 [黑羽快斗 (怪盜基德) ] ，有
16.67%

江戶川柯南, 40.00%

工藤新一, 16.67%

毛利小五郎, 3.33%

毛利蘭, 23.33%
灰原哀, 16.67%

黑羽快斗(怪盜基德), 

16.67%

赤井秀一, 3.33%

服部平次, 3.33%

紅葉, 3.33%

沖野洋子, 3.33%

安室透, 3.33%

5-2.在吸引你的角色中,請寫出：至少兩位代表性的角色(要符合上方面的勾選) 結果長條圖

最高的是[推理方式] ，有73.33%
最少的是[其他] ，有6.67%

推理方式, 

73.33%
戀愛元素, 

16.67%
其他, 

6.67%

6-1.柯南電影的不同元素中,最吸引你的地方有哪些？(複選) 結果長條圖

最吸引的代表性角色,最多的是[江戶川柯南] ，有40%
次多的是[毛利蘭] ，有23.33%
最少的是[零] ，有3.33%
第二少的是[毛利小五郎] 、 [灰原哀] ，有6.67%

江戶川柯南, 40.00%

工藤新一, 16.67%

毛利小五郎, 6.67%

毛利蘭, 23.33%

灰原哀, 6.67% 零, 3.33%服部平次, 10.00%

不知道, 10.00%

忘記角色姓名, 3.33%

6-2.呈上題在吸引你的元素中,請寫出：至少兩位代表性的角色(要符合上方面的勾

選) 結果長條圖
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對柯南電影的認識(一)

最高的是[不知道]名偵探柯南的作者是誰，有93.33%
最少的是[知道]名偵探柯南的作者是誰，有6.67%

知道, 

6.67%

不知道, 

93.33%

1-1.你知道名偵探柯南的作者是誰嗎? 結果長條圖

對柯南電影的認識(二)

最高的是[不知道]柯南的作者是誰，有93.33%
最少的是[青山剛昌] ，有6.67%

青山剛

倉, 

6.67%

不知道, 

93.33%

1-2.請你寫出名偵探柯南的作者

結果長條圖

對柯南電影的認識(三)

最高的是用[電視看]名偵探柯南，有70%
次多的是[去電影院看]名偵探柯南，有23.33%
最少的是[用手機看]名偵探柯南，有3.33%
第二少的是[用平板看]名偵探柯南，有10%

用電視看, 70.00%

用平板看, 10.00%

去電影院看, 23.33%

用手機看, 3.33%

用電腦看, 16.67%

2.請問：你是用哪一種方式看名偵探柯南的電影?(可複選)結果長條圖
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最多的是[不知道]柯南最喜歡的食物是甚麼，
有96.67%
最低的是[檸檬派] ，有3.33%

檸檬派, 

3.33%

不知道, 

96.67%

3.請問柯南最喜歡的食物是甚麼?結果長條圖

最多的是[不知道]讓工藤新一縮小的藥是甚
麼，有70%
最少的是[ APTX-4869 ] ，有30%

APTX-
4869, 

30.00%

不知道, 

70.00%

4.請問：讓工藤新一縮小的藥丸是？結果長條圖

最高的是怪盜基德的單片眼鏡戴在[左邊] ，有43.33%
最少的是[不知道]怪盜基德的單片眼鏡戴在哪裡，有
3.33%

右,

20%

左邊, 

43.33%
不知道, 

36.67%

5.怪盜基德的單片眼鏡戴在哪裡結果長條圖

最多的是[不知道]黑羽快斗最害怕的食物是什
麼，有70%
最少的是黑雨快斗害怕的食物[菜] ，有3.33%

魚,

26.67% 菜, 3.33%

不知道, 

70.00%

6.黑雨快斗害怕的食物結果長條圖

最多的是[不知道]黑衣組織的首領是誰，有
40%
最少的是黑衣組織的首領是[烏丸蓮耶] 、 [黑
羽盜一] ，有16.67%

黑羽盜一, 

16.67%

烏丸蓮耶, 

16.67%

不知道, 

40.00%

7.黑衣組織的首領結果長條圖

最多的是[不知道]黑衣組織的成員基爾的真實姓
名，有70%
最少的是覺得黑衣組織的真實姓名是[本堂瑛海] ，
有3.33%

本堂瑛海, 

3.33%

不知道

70.00

其他, 3.33%

8.黑衣組織的成員基爾的真實姓名結果長條圖
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最多的覺得赤井秀一的女朋友是[宮野明美] ，
有36.67%
最少的是覺得赤井秀一的女朋友是[苦艾酒] ，
有3.33%

苦艾酒, 3.33%

宮野明美, 

36.67%
不知道, 

33.33%

9.赤井秀一的女朋友結果長條圖

最多人,[不知道]小蘭最喜歡的顏色，有46.67%
最少的是覺得小蘭最喜歡的顏色是[藍色] ，有
16.67%

紅

36.67% 藍, 

16.67%

不知道, 

46.67%

10.新一的女朋友小蘭最喜歡的顏色結果長條圖

伍．結論

結論一．
民生國小五年級學生對於《名偵探柯南》電影版作者的認知程度

有將近9３%的人，不知道名偵探柯南的作者是誰；
知道的人有6.67%，正確寫出柯南的作者是青山剛昌。

知道《名偵探柯南》電影的人，有九成以上的人不知道電影版的作者

由此推論：一般觀眾只有看電影，而沒有深入了解相關的細節

第１-１、１-２題

結論二.
民生國小五年級學生對於《名偵探柯南》電影版角色的認知程度

知道的人有3.33% ，正確寫出柯南最喜歡的食物是
檸檬派；
有96.67%的人不知道柯南最喜歡的食物是什麼。

第３、４、５、６、７、８、９、１０題

答對率最低的是第三題和第八題

知道的人有3.33% ，正確寫出黑衣組織的成員基爾的真實姓名是本堂瑛
海。
有70 %的人不知道黑衣組織的成員基爾的真實姓名是什麼；
有3.33%的人認為黑衣組織的成員基爾的真實姓名不是本堂瑛海。

知道的人有36.67 %，正確寫出小蘭最喜歡的顏色是紅色;
有將近47 %的人不知道小蘭最喜歡的顏色是什麼；
有16.67%的人認為小蘭最喜歡的顏色是藍色。

知道的人有36.67 %，正確寫出赤井秀一的女朋友是宮野明美;
有3.33%的人認為赤井秀一的女朋友是苦艾酒 ;
有將近33.33 %的人不知道赤井秀一的女朋友是誰；

答對率最高的是第九題和第十題
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結論三．
民生國小五年級學生對於《名偵探柯南》的喜好程度

有55.1％的人回答「非常喜歡 / 喜歡」，超過人數的一
半。其中值得注意的是回答「非常喜歡 / 喜歡」的男女比
例是24.7％：75.3％，女性比男性多很多，另外，從年齡
來看，20到40歲的支持人數均佔總人數的30%左右，可
以看出它受到了廣泛年齡層女性的歡迎。

本研究是以台北市松山區民生國民小學五年級學生為研究
對象對《名偵探柯南》的喜好程度填答「非常喜歡 / 喜
歡」的人高達20.33%；填答「非常不喜歡/不喜歡」的人
有29.99%。

第３、４、５-１、５-２、６-１、６-２題

根據Oricon網站對1866名
10到40歲的日本的男女
進行《名偵探柯南》的調查。

第一名：「江戶川柯南／工藤新一」（75.3％）

第二名：「怪盜基德(黑羽快斗)」（38.6％）

第四名：「服部平次」（32.5％）

第六名：「安室透」（19.6％）

第七名：「赤井秀一」（16.2％）

即使是偶爾出場，但極具個性的帥哥角色也還是很受歡迎。

根據台灣北市民生國小五年級學生男女

進行《名偵探柯南》的調查。

第一名: 「江戶川柯南」 （ 56.67 ％）

第四名：「怪盜基德(黑羽快斗)」

第五名：「工藤新一」、「服部平次」

第六名：「毛利小五郎」、「小島元太」

第七名：「阿笠博士」

本研究是以台北市松山區民生國民小學五年級學生為研究對
象對《名偵探柯南》的調查，調查結果與Oricon網站相似。

根據Oricon網站對1866名10到40歲的日本的男女進行《名偵探柯南》的調查。

女生喜歡的原因 (原因x2)

原因1:解謎+戀愛

原因2:喜歡的角色出場

根據北市民生國小五年級學生男女進行《名偵探柯南》的調查。

吸引的原因

原因1: 角色的長相

原因2:角色的個性

原因3:角色的運動細胞

這個研究的調查內容是吸引得原因，所以研究結果會和Oricon網站較大落差。

有40%的人是江戶川柯南；
有23.33%的人是毛利蘭；
有16.67%的人是工藤新一、灰原哀、黑羽快斗 (怪盜基德) ；
有3.33%的人是毛利小五郎、赤井秀一、服部平次、紅葉、沖野洋子、安室透。

有73.33%的人是推理方式；
有16.67%的人是戀愛元素；
有6.67%的人是其他。

有40%的人認為是江戶川柯南;
有23.33%的人認為是毛利蘭；
有16.67%的人認為是工藤新一；
有10%的人認為是服部平次；
有6.67%的人認為是毛利小五郎、灰原哀；
有3.33%的人認為是零。

5-2.在吸引你的角色中,請寫出：至少兩位代表性的角色

6-1.柯南電影的不同元素中,最吸引你的地方有哪些？(複選) 

6-2.呈上題在吸引你的元素中,請寫出：至少兩位代表性的角色

結論四．
民生國小五年級學生用什麼方式觀看《名偵探柯南》的電影版

有將近7成的人是用電視看名偵探柯南；
23.33%的人是去電影院看名偵探柯南；
16.67%的人是用電腦看名偵探柯南；
10%的人是用平板看名偵探柯南；
3.33%的人是用手機看名偵探柯南。

由此推論：一般觀眾大多是用電視看《名偵探柯南》的電影
版 。

第２題

建議:

一.問卷題目的修正:
1.階段二第三題

可以把有沒有看過名偵探柯南的電影修改成知不知道名偵探柯南的電影。

因為知道的人數範圍會多於只有看過的人數

2.階段二第三題

問卷填答的設計,將十點量表修改成五點量表。因為比率最高的有16.67和
最低的3.33很接近。

二.研究對象:
建議把研究對象(北市民生國小五年級學生)修改成看過名偵探柯南的五年
級學生。才會更深入地填答,獲取更多的訊息
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心得感想:

在這次的課程中，我學到了要怎麼設計問卷題目、製作結果
統計圖、用Google表單製作問卷和了解Google表單的各種功能。

謝謝張馨文老師教我製作問卷,我學到最多的是製作結果長條
圖。一開始在製作結果長條圖的時候，我覺得很困難，因為一直
記不住要怎麼做，常常要問同學。但是後來做很多次之後，就變
得越來越熟練。

有獎徵答時間!

獎勵：

如果沒看提示直接答對，兩個獎品

看提示一，一個獎品

看提示一、二，沒獎品

一.第一張投影片的背景是哪兩個角色?

答案:江戶川柯南、灰原哀

2[黑衣組織的成員基爾的真實姓名]
在這個研究結果中,有百分之幾的人
不知道黑衣組織成員基爾的真實姓名?

答案:70%

提示1:50%~100%

提示2:60 %~ 90 %

3 . 最喜歡名偵探柯南的三個角色中,這個研究
結果的統計顯示：得票率最高的是哪一個角
色?

答案:江戶川柯南

提示1:縮小後

提示2:男主縮小後
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4.請說出研究目的，其中一項的內容

答案:
（一）了解民生國小五年級學生對於《名偵探柯南》電影版作者的認知程度

（二）了解民生國小五年級學生對於《名偵探柯南》電影版角色的認知程度。

（三）了解民生國小五年級學生用什麼方式觀看《名偵探柯南》的電影版。

（四）了解民生國小五年級學生對《名偵探柯南》的喜好程度。

(回答其中一項即可)

提示1: (1)作者 2.角色 3.觀看 4.程度

提示2:1.作者的認知程度 2.角色的認知
程度 3.觀看方式 4.喜好程度

5在這個專題研究的建議指出，未來的研
究對象可以如何調整?

答案:把研究對象(北市民生國小五年級學生)修改成看過名偵探柯南
的五年級學生。

提示1:縮小範圍

提示2:還是五年級學生

圖片來源

https://www.google.com/url?sa=i&url=https%3A%2F%2Fkknews.cc%2
Fcomic%2Fr64og8v.html&psig=AOvVaw2OxZiYOuVDfCUhbSaK7_qE&us
t=1636089647991000&source=images&cd=vfe&ved=0CAsQjRxqFwoTC
JjQ94n7_fMCFQAAAAAdAAAAABAJ The end

https://www.google.com/url?sa=i&url=https://kknews.cc/comic/r64og8v.html&psig=AOvVaw2OxZiYOuVDfCUhbSaK7_qE&ust=1636089647991000&source=images&cd=vfe&ved=0CAsQjRxqFwoTCJjQ94n7_fMCFQAAAAAdAAAAABAJ

